

Asuntos del día

Ayer se reunieron en Consejo los ministros, y como el general Weyler había llegado expreso a Madrid para dar explicaciones a sus compañeros sobre los incidentes del viaje del rey, en los cuales tan mal parada quedó su autoridad ministerial, a esta reunión de los consejeros de S. M. atribuían importancia los periodistas y los políticos menudos que no han salido de la coronada villa. Hasta se llegaba a suponer que el ministro de la Guerra traía redactada la dimisión.

Inverosímil debió parecer esta noticia a los que conocen el carácter del general Weyler, de mucho aguante para seguir su camino sin alterarse por nada. Desde el primer momento había dicho que el suceso del castillo de San Cristóbal no tenía importancia, y aunque parece que no opinaban lo mismo otros ministros, en el Consejo de ayer se sometieron al criterio imperante en esta situación, conviniendo en que no ha pasado nada.

A nosotros nos parece que ha pasado mucho, no por el incidente lamentable del castillo de San Cristóbal, que tendría poca importancia si fuese un caso particular, sino por la serie de desaciertos y conflictos que han acompañado al viaje del rey, patentizando el abandono que el gobierno liberal ha hecho de sus funciones constitucionales.

Otro asunto de gran importancia, que había de tratarse en el Consejo de ayer, es el restablecimiento de las garantías en Barcelona. Créase que estaba ya adoptada en principio esta resolución, y que solo se esperaba la presencia del general Weyler para adoptarla oficialmente en el Consejo de ministros.

Peró en el tampoco se decidió nada: la Nota oficiosa dice que se esperan los informes de las autoridades de Barcelona. Estos informes debe tenerlos ya el gobierno, y si no los tenía de antemano, debió pedirlos para el Consejo de ayer.

Comprendemos que haya diferentes opiniones sobre esta delicada cuestión; que unos crean prudente, y otros no, levantar el estado excepcional en Barcelona. Pero lo peor de todo es la incertidumbre y vacilación de los hombres indecisos que hoy nos gobiernan.

Han convenido los ministros en que, para no suspender con frecuencia las garantías constitucionales, sería muy conveniente contar con una ley de seguridad pública. Hasta ahora no habían pensado en ello: la idea se la ha apuntado D. Francisco Silveira en el artículo que publicó el nuevo *Diario de la Corona*.

El Imparcial, que también acoge y apoya esa idea, dice que esta ley deben hacerla los liberales. La indicación nos parece muy acertada, porque si hicieran la ley los conservadores, se levantaría el clamor popular contra la reacción.

Peró los liberales, en el estado en que se encuentra este partido, no han de hacer nada en el sentido de buen gobierno. Lo que pide *El Imparcial* es pedir peras al olmo.

Contribución industrial

Fábricas y fuerza eléctrica

La real orden dictada a instancia del Fomento del Trabajo Nacional, con el fin de determinar la interpretación y alcance de las disposiciones de los reglamentos de 24 de enero de 1894 y 28 de mayo de 1896, en relación con los edificios destinados a usos industriales y de las máquinas, motores y elementos de fabricación contenidos en dichos edificios, según que unos y otros se arrienden o se utilicen por sus mismos dueños, así como también con los saltos de agua, dispone lo siguiente con carácter general:

- 1.º El líquido imponible de los edificios y solares destinados exclusivamente a usos industriales se fijará deduciendo del producto íntegro una tercera parte por huecos y reparos. Si la maquinaria industrial fuera propia del mismo dueño del edificio y la alquilara en unión de éste último, se le deducirá otra tercera parte del producto íntegro de dicha maquinaria. Si el dueño del edificio y de la maquinaria utilizara el uno y la otra para uso propio, se computará la renta imputable al edificio y sus anejos inmuebles, deduciéndose una tercera parte de la renta íntegra por huecos y reparos, sin perjuicio del pago de la contribución industrial que le corresponda por los elementos de fabricación que utilice.
- 2.º Los alquiladores de fuerza mecánica, sea cualquiera el sitio en que esté enclavada la máquina que desarrolle la fuerza, contribuirán por dicho alquiler con arreglo al núm. 3.º de la tarifa de la contribución industrial, sin perjuicio de que contribuya por territorial el edificio en que está situada la máquina.
- 3.º Los dueños de saltos de agua que alquilen la fuerza de la caída de aquella, contribuirán con arreglo al citado epígrafe núm. 3.º, y por cada

75 kilogramos de fuerza que el agua desarrolle en la turbina ó máquina receptora; y

4.º Si el propietario del salto de agua utiliza para uso propio y con destino a una industria la fuerza que la caída del agua desarrolle en la turbina ó máquina receptora, no pagará contribución industrial por la fuerza, y si por los elementos de fabricación movidos por aquella.

Circular de Gobernación

Las sociedades obreras

Hoy publicará la *Gaceta* una real orden de Gobernación, motivada por las quejas formuladas contra las autoridades gubernativas por los atropellos que cometen con las asociaciones obreras.

Se dispone en ella que cuando se celebren reuniones obreras, los alcaldes pidan instrucciones a los gobernadores y estrictamente se atengan a ellas. Cuando esto sea imposible, darán cuenta a la autoridad de la provincia de las medidas que adopten.

Los alcaldes carecen de facultades para suspender ó disolver las Asociaciones obreras legalmente constituidas.

SERVICIO MILITAR

La medalla de Cuba

Por orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que todos los jefes de cuerpos den curso inmediato a las instancias que tengan presentadas los jefes y oficiales del ejército solicitando la autorización para el uso de la medalla de Cuba, pues el plazo para ello está próximo a terminarse.

INTERMEZZO

BODAS DE BRILLANTES

La semana pasada se verificó en la iglesia de la Magdalena de París una ceremonia tan conmovedora como curiosa y poco frecuente. Consistió en una misa solemne con que se celebraron las bodas de brillantes de los esposos Nicolás, que fueron los primeros que contrajeron matrimonio en la Magdalena, después de la consagración definitiva de dicha iglesia en 1842.

El Sr. Nicolás tiene 88 años y su esposa S^{ta}: ambos gozan de buena salud y se conservan alegres y joviales como en su juventud. El esposo, a pesar de su avanzada edad, desempeña el cargo de jefe de los lampareros del Ayuntamiento. No hay que decir que es el mas antiguo de los empleados de la casa.

EN EL VATICANO

Fiesta onomástica de Su Santidad

La fiesta en la iglesia de San Joaquín.—Recepción solemne de Su Santidad.—Estado del Papa.—Su discurso.—Restauración de la Basílica de San Juan de Letrán.—El catolicismo en Madagascar.—La gruta de Lourdes en los jardines del Vaticano.

Roma 18 de agosto de 1902.

Ayer celebró su fiesta onomástica Su Santidad León XIII, que en las fuentes bautismales recibió el nombre del Patriarca San Joaquín.

Este año, por coincidir con el Jubileo pontifical del gran Pontífice, se ha celebrado en Roma la fiesta con mayor solemnidad y pompa en muchos tiempos, y especialmente en la nueva iglesia internacional de San Joaquín, situada en el nuevo barrio del Prati di Castello, que se construyó con fondos recogidos en todas las naciones como monumento votivo con ocasión del Jubileo sacerdotal de León XIII.

Aquel pobladísimo barrio estuvo ayer de fiesta. Las bandas de música de las asociaciones católicas tocaron en calles y plazas; la iglesia nombrada estaba exteriormente adornada con follaje y guirnaldas de flores, y en la misma, donde se habían celebrado solemnes cultos en los tres días anteriores, fueron solemnes los que ayer se celebraron. Por la noche, la iluminación de aquella barrada ofreció soberbio golpe de vista.

En la sala de la Biblioteca privada del Vaticano, Su Santidad recibió, a las diez de la mañana, a veintidós cardenales; al Patriarca Siro, que había llegado el día anterior a Roma; a muchos arzobispos y obispos; a la prelatura y a la nobleza romana que sigue guardando fidelidad al Papa; a los presidentes de las sociedades católicas de Roma y a otras distintas personalidades.

En semicírculo se sentaron los cardenales, que formaban corona al Padre Santo, quien se sentó en un pequeño trono; detrás de los cardenales tomaron asiento los arzobispos, obispos, prelados, caballeros de Malta, nobles romanos, etcétera, etc. Su Santidad se hallaba perfectamente bien de salud, y era alegre la expresión de su rostro. Habló casi siempre, durante una hora ó mas, acompañando la palabra con vivos ademanes, como los que son propios de la edad juvenil.

Cada vez que tengo la satisfacción de ver al Papa, me parece encontrarle mejor de salud. Cuantas veces se dirigió a los reunidos para felicitarle con motivo de su fiesta onomástica, dió pruebas elocuentes de facilidad de palabra, de clarísima inteligencia y de memoria feliz.

Empezó dando gracias a Dios, que por intercesión de San Joaquín le ha otorgado el don de una larga vida y de un largo pontificado, é hizo la historia de la construcción de la iglesia de San Joaquín en el Prati di Castello, manifestando que los católicos de casi todas las naciones habían pedido recientemente y obtenido que se destinara a cada una de estas naciones una capilla en el nuevo templo, ofreciendo el dinero necesario para decorarla suntuosamente. Los católicos de Inglaterra, por ejemplo, han solicitado y obtenido la capilla del Santísimo Sacramento y han enviado 60.000 francos para decorarla debidamente; los de Holanda han entregado para su capilla 40.000 francos, y otro tanto han hecho los de Bélgica, los de Francia, etc. Los católicos franceses han querido que se les reservara la capilla dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

Después de hablar Su Santidad del Patriarca San Joaquín, habló de su hija Immaculada María Santísima, haciendo notar que la devoción a la Madre de Dios se hace cada vez mas general en todos los países, y especialmente en Italia, distinguiéndose en este punto Roma. Aludió a la coronación de prodigiosas imágenes de la Virgen,

que han realizado algunos cardenales, y a los solemnes actos de la propia índole que realizarán dentro de pocos días el cardenal Ferrata en Civitavecchia y el cardenal Alvisi-Masella en Arpinno, y acerca de los preparativos para las fiestas que se verificarán con tal objeto, invitó a los dos nombrados purpurados a que los relatasen.

Pidió después Su Santidad al cardenal Sattoli, arcipreste de San Juan de Letrán, que explicase en qué estado se encuentran los estudios y los primeros trabajos de reparación de la techumbre de aquella Basílica *Eccliesiarum omnium mater et caput*. El cardenal Sattoli contestó que era necesario renovar toda la armazón de la techumbre, sustituyendo por vigas de hierro las de madera que hace tres siglos fueron colocadas allí y están echadas a perder por la acción del tiempo; añadió que ya se ha dado comienzo a los primeros trabajos, cumpliendo lo ordenado por Su Santidad; que mas adelante se emprenderán los de reparación de la techumbre de madera esculpida y dorada, respetándose escrupulosamente el clásico dibujo y las magníficas doraduras, y que en todos estos trabajos se calcula que se invertirán 400.000 francos, aunque tal vez los gastos efectivos lleguen a medio millón.

El Padre Santo, interrumpiendo al cardenal Sattoli, dijo que, habiéndose hecho un llamamiento al clero de varias naciones para que contribuyera a los gastos que habrán de efectuarse, solo se ha recaudado hasta hoy la suma de 120.000 francos. «Esto no obstante, añadió Su Santidad, he dispuesto que los trabajos no se interrumpan.»

El cardenal Alvisi-Masella propuso que se hiciera un llamamiento a los terciarios de las órdenes religiosas de todo el mundo, rogándoles que contribuyeran con un franco cada uno, siendo aprobada por el Papa esta proposición.

Los cardenales Vannutelli (Serafini) y Agliardi, previa la venia de Su Santidad, dieron cuenta de los preparativos que se hacen en sus diócesis subbiancas de Frascati y de Albano, para una próxima peregrinación del Lacio a Roma.

El Patriarca Siro, a quien el Padre Santo había anunciado como llegado recientemente a esta ciudad, acercóse al trono pontificio para tributar su homenaje a León XIII y felicitarle.

Hallábase también presente el principal Vicario apostólico de Madagascar, y Su Santidad le invitó a que relataste los trabajos que verifica su misión en aquel país. Según el aludido Vicario, son visibles los progresos realizados; pero los misioneros católicos son rudamente combatidos por los misioneros protestantes, que han precedido a los primeros en aquella isla y trabajan para que triunfe la herejía, recibiendo dinero en abundancia de Inglaterra y de la América del Norte. El Padre Santo, para consuelo de los presentes, manifestó que algunas señoras francesas, que desean que no se revele su nombre, han entregado para la misión católica de Madagascar del Sur, la suma de 200.000 francos.

Al llegar aquí, y habiendo transcurrido casi una hora, empezó el desfile de los reunidos. El Sacro Colegio de Cardenales fué el que primero desfiló ante Su Santidad, besándole la mano todos los purpurados que lo forman; siguieron el Episcopado y la Prelatura y las numerosas individualidades de la nobleza romana, de las sociedades católicas, etc. A todos dió a besar su mano el Papa, dirigiendo a cada uno afectuosas palabras.

También tuvo yo la dicha de oír algunas que me dirigió Su Santidad. Cuando arrollado a sus pies le besé la mano, monseñor el gran chambelán, que hacia las presentaciones, dijo: «El Comendador...», aquí pronunció solamente mi apellido.—«Ah! exclamó el Padre Santo; Pedro, os vuelvo a ver con gusto; yo os bendigo...», y puso suavemente su mano sobre mi espalda.

Terminado el besamanos, y al trasladarse Su Santidad a otra sala que conduce a sus habitaciones privadas, fué objeto de su admiración la grandiosa y artística cesta de flores y frutas frescas que le ofreció el Círculo de San Pedro de la Juventud Católica, como lo hace todos los años al llegar la fiesta onomástica del Papa.

Antes de que terminara la recepción, Su Santidad hizo distribuir entre los presentes numerosas composiciones impresas, en prosa y verso, escritas en latín y en italiano, debidas a ilustres escritores que quisieron rendir sus homenajes al venerable Pontífice. Algunas de esas composiciones son bellísimas.

«La poesía, dijo sonriendo el Papa, abunda este año mas que la prosa... Y era así, verdaderamente.»

Su Santidad hizo además que se entregara a cada uno de los concurrentes un Album magníficamente impreso en la Tipografía Vaticana, en el que se reproduce el facsimil de la gruta de Lourdes construido en los jardines del Vaticano por el obispo de Tarbes, y que recientemente fué inaugurado con una sencilla, pero agradabilísima fiesta.

En este Album el epígrafe es latín y contiene los dos dísticos latinos compuestos por Su Santidad, que serán grabados en mármol cerca de aquella gruta. Dicen así uno y otros:

LEO XIII P. M.

HONORI VIRGINIS IMMACULATAE SPECUM

AD EXEMPLAR LOURDENSIS INSTANTE

FRANCISCO XAVIERO SCHOEPPER

EPISCOPO TARBENSIS

HEIC EXCITARI JUSSIT

AN. MDCCCXII

INSANA HEU MISERE SCINDIT DISCORDIA GALLOS, JAMQUE EADEM GENTIS SORS PREMUIT AUSONIAS ASSIS ALMA PARENIS; CUM LANS PORTENTA SALUTIS TRISTIA LORDENS CRIMINA MERGE LACU.

X. X.

La reina Cristina en París

París 22.—La reina Cristina, la infanta María Teresa, las duquesas de San Carlos y de Sotomayor y el Sr. Palomino, han llegado a las siete y 35 minutos en el Oriente expreso.

La Compañía del Este había decorado el andén, cubierto por roja alfombra, con flores, arbutos, trofeos y banderas españolas y francesas. A pesar de ser muy temprano, desde las seis y media de la mañana se había agolpado un numeroso público francés en el patio de llegada y en las salidas inmediatas. También esperaban en el andén el embajador de España, Sr. León y Castillo; el conde de S. Toda, el delegado de Hacienda, el interventor y el personal del consulado y de la Delegación. Estaban igualmente en la estación el conde de Pareent, en representación de la reina Isabel; el coronel Silvestre, del cuarto militar de Loubet, en nombre del presidente; el ministro de Negocios extranjeros, M. Delcassé; el director de dicho ministerio, M. Deleau; el director del Protocolo, M. Crozier; prefecto M. Lepine, y muchas personas distinguidas de la colonia española, entre las cuales recuerdo a los marqueses de Molins y de la Romana, a los señores y señoras de Batanero, Errazu, Baldelli, Goyeneche y Montaner, y todos los oficiales de la comisión de la marina española en Francia.

Al llegar el tren, los españoles que estaban en el andén prorrumpieron en exclamaciones de «Viva la reina!». A estos gritos contestaron los franceses en el exterior de la estación con otros de «Vive la reine!». El conde de Pareent se acercó a doña María Cristina y la saludó en nombre de la reina doña Isabel, entregándole una carta de la augusta dama, y diciéndole además que ésta desearía que pasara un día en su casa de Compiègne. La reina Cristina manifestó al conde de Pareent su sentimiento por la imposibilidad de realizar este deseo, a causa de la impaciencia con que el rey D. Alfonso XIII la aguarda en San Sebastián.

Fueron entregados a la reina Cristina y a la infanta María Teresa dos ramos de flores con cintas de los colores de la bandera española.

El viaje desde Baden a París ha sido felicísimo. Desde la frontera acompañó a las augustas viajeras un comisario especial del ministerio del Interior.

El Sr. León y Castillo entregó a doña María Cristina varias cartas recibidas ayer de San Sebastián. Una de ellas es del rey Alfonso.

Después de saludar a todos con gran amabilidad y de conversar con algunos, la reina madre y su hija la infanta Teresa subieron en su landó, donde las acompañó la duquesa de San Carlos. Detrás, en otro carruaje, iban el duque de Sotomayor y el Sr. Palomino. El público saludó cariñosamente a la infanta con nuevos vivas.

La reina y la infanta marcharon al hotel Meurice, donde son recibidas ahora por el embajador de España, señor marques del Muni.

El comisario especial M. Dignat y el inspector M. Philippi han sido encargados por el gobierno francés, durante la estancia de la reina en París, de cuanto se refiera a su seguridad personal y de todos los servicios inherentes a esta comisión.

La reina Cristina reuio durante mas de una hora en su compañía al embajador de España, señor León y Castillo, comunicándole las grutas impresiones de su viaje. Doña Cristina expresó grande interés por la salud de la marquesa del Muni, que desde anteayer se halla indisputa.

Mañana por la tarde, irá la reina a la embajada para tomar allí el te y recibir a la colonia española. Esta tarde se dirigirá a Versalles. El embajador almorzará hoy con S. M. en el hotel Meurice. Son muchas las personas que han firmado ya en las listas del hotel ó han dejado tarjeta.

El Sr. García Alix en Almería

Almería 21.—En el vapor «Ciérvana», ha llegado a esta capital el ex-ministro conservador D. Antonio García Alix, que viene a ser mantenedor en la fiesta de los Juegos Florales. A bordo del buque estuvieron a saludarle comisiones del Círculo Literario, del partido conservador, del Ayuntamiento y la Diputación. Al desembarcar el Sr. García Alix, sus amigos políticos y los socios del Círculo Literario le hicieron una entusiasta manifestación de simpatía.

DEL EXTRANJERO

Los generales boers

Bruselas.—Se confirma oficialmente que los generales boers han recibido el ruego de abstenerse de venir a ésta. Sin embargo, se cree que el general Botha, a pesar de la prohibición, vendrá a depositar una corona sobre el féretro de Lucas Meyer.

Se ha ordenado al jefe de la estación del Norte que requiera las tropas necesarias para asegurar el orden en el interior de la estación, en el caso de que se conociera la llegada de Botha en el tren procedente de Holanda.

En Madagascar

París.—Ha llegado a Marsella el correo de Madagascar, trayendo noticias, según las cuales, es muy crítica la situación en el Sur de la isla, a consecuencia de la insurrección de los indígenas. El gobernador militar de la isla ha enviado tropas para dominar a los insurrectos.

A Siberia

París.—Según telegramas de San Petersburgo, varios centenares de partidarios de las doctrinas de Tolstói, que se han negado a prestar el servicio militar, han sido enviados a la Siberia.

Los temporales

París.—Telegramas de Londres y de Viena dan cuenta de violentísimas tormentas en diversos puntos de Inglaterra y de Austria, respectivamente. En el Tirolo el granizo causó grandes destrozos, resultando varios muertos y heridos.

Un domador herido

Marsella.—El domador Mr. Emmanuel, que se hallaba en una jaula en el momento de dar sus empleados la comida a las fieras de su colección, fué atacado por un león y herido gravemente.

El león le dió dos terribles zarpazos, uno en el pecho y otro en el costado izquierdo.

Peste bubónica

Roma.—Las autoridades de la sanidad pública de Nápoles han enviado al lazareto de la Asinara el vapor «Archimede», procedente de Massana (Mar Rojo), por haber ocurrido a bordo ai caso sospechoso de peste bubónica. A bordo del vapor «Archimede», se halla el diputado Martini, gobernador civil de la colonia italiana del Mar Rojo.

La revolución colombiana

Londres.—Según telegrafían de Panamá, el buque de guerra «Boyaca», resistió dos horas antes de caer en manos de los revolucionarios. Desde hace algún tiempo no hay noticias del general colombiano Berú. La situación es muy grave en Panamá; pero no se teme un ataque inmediato del general Ferreira contra la ciudad. No se cree la noticia de que Ferreira marchará contra Panamá.

Loubet y la reina Cristina

París.—El presidente de la República y el ministro de Negocios extranjeros visitaron a la reina de España. El duque de Sotomayor les devolvió la visita en nombre de S. M.

El periódico *L'Echo de Paris* dice que el rey D. Alfonso visitará la capital de la vecina República en la primavera próxima.

Nueva erupción

Nueva-York.—Visjeros llegados en un vapor que pasó por la Marínica, dicen que ha habido nueva erupción en el volcán de Monté Pelado.

Reina enferma

Londres.—La reina sufre fuerte excitación nerviosa, motivada por la enfermedad de su esposo y por las emociones de la coronación.

VALENCIA

En la sesión extraordinaria, que celebró ayer el Ayuntamiento, se trató del conflicto producido por no haber aprobado el gobernador las transacciones de crédito solicitadas.

A pesar de que los concejales están muy indignados contra aquella autoridad, en la sesión de ayer se expresaron con prudencia y corrección, lo cual aplaudimos, porque podrá contribuir al arreglo del asunto.

Todos están convencidos en Valencia de que ha habido imprevisión en el Ayuntamiento, pues de otro modo no se explica que en el mes de agosto estén ya agotadas las consignaciones para servicios importantes; pero como estos servicios son imprescindibles, nosotros, sin entrar en la cuestión legal, hemos de pedir en bien de Valencia, lo mismo al alcalde que a los concejales, que al gobernador y a su secretario asesor, buena voluntad para buscar los medios de que puedan continuar sin interrupción dichos servicios, pues Valencia no tiene culpa de los errores cometidos.

Según habíamos anunciado, ayer continuó su visita de inspección el ingeniero Sr. López Navarro. Por la mañana estuvo en las canchales del Puig, y por la tarde examinó las obras nuevas del dique de Levante, que sufrieron grandes desperfectos por el temporal de 22 de febrero de 1901.

Las impresiones que tienen los diputados provinciales respecto a la inspección son muy satisfactorias, esperando que será beneficiosa para los intereses del Puerto, lo cual celebraremos.

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial se acordó nombrar oficial auxiliar interino de secretaria a D. Antonio Comins Daries, y conceder dos meses de licencia al diputado D. José Sanchez Portegás.

Huelga en perspectiva. Los fogoneros de la empresa del gas Lebón han dirigido un comunicado a las autoridades locales para advertir a éstas, que si dicha empresa no les concede el aumento de sueldo que tienen solicitado, se declararán en huelga. También han dirigido una comunicación a D. César Santomá, quejándose de que se les haya desatendido en sus proposiciones y de que no se les haya dado copia del contrato de trabajo que formuló el señor Santomá, para haber procedido los fogoneros a su estudio.

Y por último, indican que a los obreros que ahora ingresan en el trabajo se les paga 250 pesetas de jornal, y a los que están muchísimos años trabajando en la fábrica les pagan solamente 225 pesetas. Los obreros han dado el aviso que señala la ley de huelgas, y si terminado el plazo no se les atiende, cesarán en sus trabajos.

Es de suponer que las autoridades intervengan en esta cuestión por la importancia que tiene para la ciudad.

Ayer salió a luz el nuevo semanario radical titulado *El Progreso de Levante*. Sus redactores expresan quienes son y lo que se proponen, en el siguiente párrafo:

«Guerrilla voluntaria de la causa popular, obreros de la pluma, inique o puñado de jóvenes ansiosos de emancipación, reducido núcleo de hielos luchadores, llenos los pechos de ardor y de entusiasmo, que cobramos plaza en el combate contra las instituciones inútiles, la codicia capitalista, el embuste religioso y el imperio del fanatismo.»

Devolvemos al nuevo colega el saludo que dirige a la prensa.

Observase frecuentemente que toda señorita que se rie con expansión, es que tiene dientes blancos y perfumada boca. ¿Cuál diréis que es el recurso de tan natural y elegante adorno? El *Licor del Polo*, que, conservando siempre las encías sanas y del color del carmin, muestra el contraste del rojo y blanco, y es el resorte que revela lo mucho que vale cuidarse esmeradamente la boca. Depósito, Dr. Aliño.

El alcalde ha interesado de la casa editorial V. Alme, Sr. Leonart, dos ejemplares del árbol cronológico histórico de los reyes de Aragón y condes de Barcelona, dándole al propio tiempo las gracias por el ejemplar que de los mismos facilitó ya al Ayuntamiento.

También ha pedido el alcalde a los directores de la empresa Valenciana de Tranvías y Compañía General la rebaja del 60 por 100 en los abonos destinados a algunos empleados municipales.

El alcalde ha invitado a los empresarios de los teatros Príncipe, Princesa, Ruzafa y Apolo para verificar un convenio acerca del impuesto del 10 por 100 con que están gravadas las localidades de los espectáculos públicos.

Los efectos timbrados de todas clases que se vendían antes en la expendeduría de la calle de la Paz, se expenden ahora en el estanco de la calle del Mar, junto a la imprenta de Dumenech.

Los concejales suspensos del Ayuntamiento de Chella han presentado al gobernador civil un recurso pidiendo se les reponga inmediatamente y que se pase al juzgado el tanto de culpa por no haberseles repuesto a su tiempo.

Hoy publicará el *Boletín oficial* una orden de Hacienda reorganizándose las zonas recaudadoras de contribuciones.

Ayer visitó al alcalde una comisión de empleados de la Sociedad Valenciana de Tranvías, interesándole el pronto despacho del expediente del cambio de tracción animal por la eléctrica. Este cambio de tracción favorece a los reclamantes, porque de ella depende el que la casa Thomson adquiera los tranvías de la Valenciana, y hasta que esto ocurra no pueden ser atendidos en ciertas pretensiones de mejora de trabajos que tienen pedidas.

Esta tarde tendrá lugar en el favorecido balneario Las Arenas, y bajo la dirección del maestro Sr. Porta (hijo), la primera serie de bailes populares en la presente temporada.

El programa será el siguiente: 1.º «Sevillanas, Malagueñas y Peteneras.» 2.º El aplaudido baile «Los Pierrots.» 3.º «Mesenses.» 4.º «La gallega.» 5.º «La jota aragonesa.» 6.º y último, la chistosísima *Cháquerá Vella*.

Como sucede todos los años, el espectáculo llevará, sin duda alguna, numeroso público al balneario.

Lo mejor para la vista, *Agua Colonia de Orto* mezclandola con agua: Desde 3 rs. frasco.

Hoy y mañana se celebrarán en Godella, con extraordinaria suntuosidad, fiestas en honor de San Bartolomé. Como día festivo, la concurrencia a dicho pintoresco pueblo será muy numerosa.

También en Almcæra habrá hoy y mañana fiestas en memoria del milagro dels *peixets*.

Dr. Martí Pastor.—Especialista en las enfermedades de las señoras. Asistencia a partos. Paz, A. F.

✠

Todas las misas que se celebrarán hoy 24 del actual en el Real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Dorotea Menacho Tebar
QUE FALLECIÓ AYER Á LAS CUATRO DE LA MAÑANA

Sus sobrinos ruegan á sus amigos la asistencia á dichos sufragios.

Jarabes Marzal

Despacho: San Vicente, 104, extramuros

AURORA

Compañía anónima de seguros sobre incendios
Domiciliada en Bilbao en el edificio de su propiedad, ESTACIÓN, 5
CAPITAL 20.000.000 DE PESETAS
CONDICIONES Y PRIMAS MAS VENTAJOSAS QUE CUALQUIERA OTRA COMPAÑÍA
Concede á sus agentes las mejores retribuciones
Subdirección para las provincias de Valencia y Castellón: Sres. Quinzá Hermanos.—Calle de Colón, núm. 70.—VALENCIA.

Sociedad Valenciana de Molinería y Panificación

El mejor pan por sus condiciones nutritivas é higiénicas, y el más barato. De venta en las expendurias de la fábrica, situadas plaza Mosén Sorell, Caldererías, Santa Teresa, plaza San Agustín, espaldas Circulo Valenciano 14, Lauria 37, Cruz Nueva 2, Serranos 24, Sister 31 (Grao), Zapateria Niños, Doctor Monserrat, 13 y General Prim, 6 (Ruzafa).
Servicio á domicilio por todas las expendurias.

PRECIOS

Clase de 1.ª á 0'05 y 0'10 céntimos de peseta.
« 2.ª á 0'15 los 380 gramos (libra).
« 3.ª á 0'14 « « « «

ACADEMIA CAVANILLES 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA PALAU, 14

Se reciben encargos de matrícula para la enseñanza oficial y no oficial.
El reglamento para el internado y media pensión, solicítense.

COLEGIO DE SAN RAFAEL

Primera y segunda enseñanza—Carreras especiales—Clases de adorno
INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
Establecido en el camino del Grao, núm. 75

Este Colegio, situado en el mejor punto de las afueras de la capital, y en un hermoso chalet rodeado de jardines y huerto, ha merecido desde su fundación el favor creciente del público que ha tenido ocasión de apreciar las buenas condiciones higiénicas del local, la robustez y desarrollo físico que adquieren los alumnos que á él concurren, y la educación é instrucción que, confiada á competentes y conocidos profesores de la capital, se les da con arreglo al sistema moderno de la verdadera enseñanza gradual é integral. Queda abierta la matrícula para enseñanza oficial y no oficial, admitiéndose alumnos internos, mediopensionistas y externos. Para detalles dirigirse al director.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que oren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Influencia, toses y catarros.—En esos casos de afecciones de la garganta y del pecho que sobrevienen con tanta frecuencia en este país, por efecto de las variaciones del clima, ningún remedio hay que confiera un alivio tan inmediato ni que verifique la cura con tanta seguridad como dichos inestimables medicamentos.—Por desgracia la mencionada clase de enfermedades suele desmenuzarse al principio ó tratarse de una manera poco juiciosa, y cualquiera de estas dos circunstancias produce efectos funestos.—Sea cual fuere la condición del paciente, las preparaciones Holloway le restablecerán en su salud, si ello fuere practicable. Ellas impiden los progresos del mal hasta que su sangre se purifica y la naturaleza por sí sola expulsa el germen morboso, renovándose gradualmente el vigor nervioso y las fuerzas vitales. Estas medicinas, empleadas con perseverancia, entonan el estómago y el sistema en general.

BUNGE Y SCHILLING

OFICINA TÉCNICA
Alameda, 8.—Teléfono 667

Representantes de la Sociedad General de Electricidad, AEG, Berlín.

Fábrica más importante de Europa de este ramo.
15,000 obreros y empleados.

Capital social 75 millones de francos.
Única casa fabricando la lámpara NERNST

PAPELERÍA ALPUENTE

PAZ, 6

Hasta que se verifique el TRASLADO para fin de mes, se liquidan los artículos con 25 por ciento de rebaja, garantizando la verdad del anuncio.

Para las malas digestiones, no titubeen tomar una cucharadita del **Citrato efervescente Bisshop**. Calma en el acto todo malestar. **Descartar de imitaciones.**

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)
Madrid 23, á las 15'30.

En el expreso llegó el general Weyler, condecorado con el Sr. Sagasta. Dícese que el Con-

Sr. Rodríguez, aunque opinando que vulneran la ley de presupuestos de 1885.

La comisión de alcoholeros ha visitado hoy al Sr. Sagasta para interesarle en sus gestiones.

San Sebastián.—Se hacen preparativos para recibir al rey. La estación ha sido adornada con plantas y flores. Esperarán en los andenes la princesa de Asturias, el general Borbón y las autoridades. El tren real llegará á las seis y media de la tarde.

Barcelona.—Pasado mañana se reunirá la comisión encargada de honrar la memoria de Pi y Margall, para acordar la erección de un monumento y dar su nombre á una de las calles de la capital.

Se ha fugado un oficial de negociado de la secretaría de la Universidad, que se hallaba acusado de expedir títulos académicos, papeletas de examen y otros documentos falsos.

Madrid 23, á las 18'15

Ha comenzado el Consejo de ministros. El general Weyler ha asegurado que estará dedicado principalmente al incidente de Pamplona. Preguntado acerca de si se propone presentar la dimisión, ha contestado: "Ignoro lo que resultará del Consejo."

Asegura que se halla satisfechísimo de las atenciones personales que le ha dispensado el rey.

"En Burgos—ha dicho—me rogó que le acompañase hasta San Sebastián. Hube de decirle que conceptuaba indispensable mi regreso á Madrid. En la estación el general Cerero reiteróme el ruego de S. M."

Los demás ministros han dicho que ningún otro asunto se tratará en el Consejo. El Sr. Moret ha manifestado que quizá se hable algo de las garantías de Barcelona, pero sin adoptar acuerdo definitivo.

El duque de Veragua expondrá á sus compañeros el itinerario del nuevo viaje del rey.

El general Weyler da la siguiente explicación del incidente de Pamplona:

"Los correspondientes se hallaban disgustados por algunos incidentes del viaje, amenazando con retirarse, cosa que contrarió al rey. A S. M. le extrañó la presencia de los periodistas en el fuerte, y les ordenó que se retiraran."

El Sr. Sagasta ha dicho á la comisión de alcoholeros que deplora el estado de cosas creado, que no beneficia á la Hacienda ni á los interesados. Se ha mostrado propicio á atender las reclamaciones de los comisionados. Les ha dicho que planteen la cuestión en términos claros, á fin de buscar una fórmula de armonía.

Burgos.—Salí el rey para San Sebastián. Se le dispensó una entusiasta despedida.

San Sebastián.—Acabo de hablar con el señor Loygorri, autor del telegrama al general Weyler que tanto dió que hablar á la prensa.

Dice que lo redactó en vista de los insistentes rumores que corrían por San Sebastián de que el ministro había presentado la dimisión.

Me ha dicho que el texto íntegro del telegrama es el siguiente:

"Weyler.—Victoria.—Siento dimisión, aunque comprendo era ineludible decisión ante insostenible situación creada circunstancias."

Dice que le llamó la atención que la misma noche que expidió el telegrama fuera conocido ya en Madrid. Recuerda que hace años era gobernador de Navarra y entonces se realizó el viaje de la reina regente sin dificultades ni rozamientos.

Ha terminado diciendo que hubiera acompañado al rey en su viaje á no ser por el temor de causar disgusto á los diputados por Asturias.

Vitoria.—A las tres de la tarde pasó el tren real por esta estación. El general Pacheco, ya restablecido, se unió á la comitiva regia. El rey se halla satisfecho de la despedida que se le hizo en Burgos. En la estación le esperaban las autoridades y numeroso gentío, que le aplaudió y vitoreó.

S. M. saludó sonriente al público.

Villagracia.—Se ha confirmado la pésima calidad de las granadas utilizadas para el tiro al blanco en la fragata "Victoria".

Proceden de una casa alemana, y á consecuencia de la espoleta, estallan á corta distancia sin llegar al blanco.

DEL EXTRANJERO

Inmigrantes indios

Londres.—En Zúrihan (Guinea inglesa), los inmigrantes indios se sublevaron contra el director de la plantación en donde trabajaban. La policía disparó sobre ellos, matando á 21, hiriendo á 32 y deteniendo á muchos.

Italia y Suiza

París.—La prensa italiana recoge con marcada satisfacción la noticia de que el Consejo federal de Suiza irá á Gossenen con objeto de saludar al rey Victor Manuel III.

Este acto, dicen los periódicos de Roma, demuestra que se han restablecido, tan cordiales como antes, las amistosas relaciones entre Italia y la república Helvética.

Victor Manuel llegará firmemente á Wildpark, cerca de Postdam, el 27 del corriente. En dicha estación será recibido por el emperador Guillermo, con quien hará su entrada solemne en Berlín el día 28, según anunció ha pocos días un despacho de esta Agencia.

Reformas

Constantinopla.—Se ha constituido una comisión para que se entienda en las reformas de Macedonia.

Elecciones japonesas

Tokio.—Se han verificado las elecciones generales en Japón. Los adictos sacaron 123 puestos; los progresistas, 104; los imperialistas, 20, y los independientes, 59.

Mas de los generales boers

Bruselas.—Excepción de Kruger y Leyds, los demás jefes boers volverán al Sur de Africa á primeros de año. Se dice que estos jefes jurarán fidelidad á Inglaterra.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

París.—Cheque de banquero: 37'10.
Londres.—Cheque de banquero: 34'53.

NuesTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 23, á las 15.	
Duda perpétua 4 p. 100 interior, títulos nuevos.	72'48
Duda amortizable al 5 por 100.	60'00
Banco Hispano-Colonial (acciones).	69'50
F. C. del Norte de España (acciones).	53'50
F. C. de M. Z. Aliante (acciones).	84'60
F. C. de Orense (acciones).	29'40
Cambios en París, á 8 días.	83'00
Cambios en Londres, á la vista.	69'00

DE LA CASA PEDRO GALIANA
D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Cotización oficial

Madrid 23, á las 15'30.

4 por 100 interior.	72'50
4 por 100 exterior.	72'50
Americanos 5 por 100.	92'55
Banco de España.	60'00
Tabacaleras.	39'40
Cambios París.	83'65
París 23.	
4 por 100 exterior.	82'20

Barcelona 23, á las 18'25.

Catalana.	30'06
Mercantil.	60'00
Norte.	54'00
Norte 5 por 100 exterior.	82'50
Aliante.	72'50
Orense.	37'10
Orense 5 por 100 interior.	34'54
Colonial.	34'54

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 23, á las 22'50.

Balace del Banco

El balance del Banco de España correspondiente á la semana actual, contiene las siguientes cifras comparado con el de la anterior:

Oro.—Ha aumentado: 290,978 pesetas.
Plata.—Idem: 2.104,853 pesetas.
Billetes.—Han disminuido: 9.502,700 pesetas.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros que se celebró bajo la presidencia del Sr. Sagasta duró tres horas.

El general Weyler expuso detalladamente los incidentes del viaje del rey que tan comentados han sido. El Consejo encontró correcta la conducta del ministro de la Guerra sin tomar resolución alguna.

Respecto de la cuestión del restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, se convino en aplazar todo acuerdo hasta conocer los informes de las autoridades y personas influyentes de la Ciudad Condal. Los ministros estuvieron conformes en la necesidad de la ley de Seguridad, dada la imposibilidad de gobernar en Barcelona con las condiciones legales ordinarias.

Quedó autorizado el Sr. Moret, para que con los Sres. Weyler y duque de Veragua, estudie la cuestión del embarque de emigrantes.

El duque de Veragua manifestó que han sido fijados los límites para la pesca de la sardina con aparejo en la Coruña y Villagracia, habiéndose dado un plazo para que los fije la Junta de Vigo.

Aprobáronse varios expedientes sin interés. Hasta aquí la Nota oficiosa.

Combinación militar

En los círculos militares se asegura que como consecuencia de la enfermedad del general Pacheco, se firmará la siguiente combinación de altos cargos:

Comandante general de Alabarderos, señor Macías.

Capitán general de Madrid, Sr. Linares.

Comandante general del 6.º cuerpo de Ejército (Norte), Sr. Luque.

Idem del 2.º (Andalucía), Sr. Delgado Zulueta.

Detención

Ayer fué detenido en Burgos un extranjero sospechoso que preguntaba con insistencia el itinerario del viaje del rey. Se le hallaron 700 francos en oro. Dice que es turista.

Parece que se le ha puesto en libertad después de haber salido el rey para San Sebastián.

(Este despacho está puesto en Burgos á las 2'30 de la tarde de hoy; pero la censura lo detuvo, llegando á las oficinas de la Agencia Mencheta á las diez de la noche. De él díose cuenta en el Consejo de ministros.)

De San Sebastián

De San Sebastián comunican lo siguiente: Llegó el rey, entrando en la ciudad en coche. El lunes visitará la corbeta "Nautilus", escuela de guardias marinas.

El rey fijará la fecha de su viaje á Bilbao. Le acompañarán los ministros de Marina y Estado.

Declaraciones de Mazo

Según dicen de San Sebastián, el embajador de España cerca del Quirinal D. Cipriano del Mazo, ha hecho las siguientes declaraciones:

La cuestión de Marruecos preocupa principalmente al mundo diplomático.

Todas las naciones se inclinan á la política de alianzas.

Se habla de una en la que entrarán Alemania, Austria, Rusia, Francia é Italia, para la cuestión del Mediterráneo.

Servicio ESPECIAL

Militar digno

Madrid 23, á las 22'30.

Telegrafían de Nantes que el comandante Delalame, oficial de Estado Mayor del 11.º cuerpo de ejército, ha dimitido por no querer intervenir en la sumaria instruida contra el coronel Saint-Remy y el comandante Leroy Ladurie.

Los abisinios

El Ras Makonnen se ha embarcado esta mañana con dirección á Abisinia. Según ha manifestado, el emperador Menelik vendrá firmemente á Francia el año próximo.

Los siameses

La legación de Siam en París ha desmentido la noticia de que los insurrectos hayan derrotado á las tropas siamesas cerca de la frontera de Birmania, y dice que, por el contrario, dichas tropas han restablecido el orden en el distrito de Muanpré.

Geroglífico

PEDRO JARA CARRILLO.

Postres variados

Algo de poesía

LA MEDIA NOCHE

Quando las horas del reloj cercano término ponen á su s6n potente, á meditar comienzo, con la frente apoyada en la palma de la mano.
Mis ojos ponen resistencia en vano al sueño que los besa dulcemente, y en la tranquila atm6sfera se siente el peso de las noches de verano.
El alma huye de mí; cruzar la siento cabalgando en la luz del pensamiento para dejar á la materia en calma.
¡Ay! si tuviera labios ese loco, cuántas veces sintieras en tu boca los besos infinitos de mi alma!

PEDRO JARA CARRILLO.

Ampliación del Consejo

Madrid 24, á las 1'50.

En el Consejo de ministros y al tratar del incidente ocurrido en el fuerte de San Crist6bal, se ha dicho que el rey ignoraba que el general Weyler habiera autorizado á los periodistas para visitar la fortaleza.

El ministro de la Guerra defendió el comportamiento de los individuos del cuartel militar de S. M.

El general Weyler se proponía dimitir, pues no se enteró de que el rey le habia desautorizado en el fuerte de San Crist6bal, hasta que leyó los periódicos.

La solución mañana.

Solución del geroglífico anterior:
Pilar Cámara cosecha pasas.

Los demás ministros, después de oír las explicaciones de su compañero, dijeron que no debió interrumpir su viaje ni considerarse desautorizado, pues transcurrieron cuarenta y ocho horas desde que ocurrió el incidente hasta que tuvo conocimiento de la desautorización.

El asunto quedó en suspenso, acordando que el general Weyler continúe en el ministerio, dándosele un voto de confianza y publicándolo en la nota oficiosa.

Los ministros discutieron mucho acerca del restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, y por fin convinieron en no restablecerlas hasta que las Cortes voten la ley de seguridad. El miércoles se acordará levantar el estado de guerra.

Trataron también los ministros de la conveniencia de adelantar la apertura de las Cortes, que se verificará probablemente en la primera quincena de octubre, si no vuelven sobre su acuerdo.

Respecto á las peticiones, el Sr. Suarez Inclán manifestó, que le falta ultimar las bases para el convenio con las empresas ferroviarias; y en la relativa á la reforma del Tribunal de lo Contencioso, se acordó aplazar hasta el lunes ó martes, que se reunirá la ponencia, el tratar de este asunto y de la resolución del Consejo de Estado, echando abajo las reformas de Hacienda.

En la próxima reunión de la ponencia, se acordará considerar el Consejo de Estado como cuerpo exclusivamente consultivo, pero no resolutivo, debiendo plantearse la reforma por decreto.

Gimeno Vizarra.

Ministros de viaje

Madrid 24, á las 2'10

El jueves marchará el duque de Veragua á acompañar al rey en la próxima expedición. El conde de Romanones saldrá hoy para Sigüenza.

El Sr. Rodríguez marchó á La Granja, de donde regresará mañana lunes.

Gimeno Vizarra.

El "Pelayo,"

Madrid 24, á las 2'30.

El acorazado "Pelayo," llegó á Bilbao anclando al abrigo del rompe olas del puerto exterior. Su viaje á aquel puerto no tiene mas objeto que el de repostarse de carbón, y en cuanto termine esta faena, zarpará con rumbo á San Sebastián.

Del Ferrol

El destructor "Audaz," zarpó del Ferrol conduciendo al Sr. Gómez Imaiz y al jefe de Estado Mayor Sr. Delgado, dirigiéndose á la ría de Arés, donde efectuará un simulacro de forzamiento del puerto por la esquadra, compuesta de los principales buques de guerra.

El simulacro se hará á presencia del rey.

Gimeno Vizarra.

Puente hundido

Madrid 24, á las 3'15.

En la línea férrea de Villa del Prado, y sitio conocido por Valdeanos, se hundió un puente al paso del tren, cayendo á un barranco la locomotora.

El resto del tren no cayó, ni hubo que lamentar desgracias personales.

Los constructores de carruajes

En la Cámara de Comercio se reunieron los patronos constructores de carruajes, mostrándose unos inclinados á acceder á las pretensiones de los huelguistas, y otros opuestos á ello.

Hubo insultos y palos, y se disolvió la reunión sin tomar acuerdo alguno.

Gimeno Vizarra.

De Málaga

Madrid 24, á las 3'50.

Telegrafían de Málaga que en vista del número considerable de obreros declarados en huelga y de los atropellos cometidos por éstos, marcharon á Campanillas el gobernador civil y los jefes de la Benemerita y la policía.

Vapor encallado

De Gibraltar comunican que en Balua Benzas encalló el vapor alemán "Teriphos," que venía de Italia con rumbo á América, conduciendo 150 pasajeros y carga general.

El siniestro fué motivado por la fuerte niebla que había.

Los remolcadores prestan auxilio al buque. No ha habido desgracias personales.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente:
París, 36'70.
Londres, 34'44.

Gimeno Vizarra.

Geroglífico

PEDRO JARA CARRILLO.

Postres variados

Algo de poesía

LA MEDIA NOCHE

Quando las horas del reloj cercano término ponen á su s6n potente, á meditar comienzo, con la frente apoyada en la palma de la mano.
Mis ojos ponen resistencia en vano al sueño que los besa dulcemente, y en la tranquila atm6sfera se siente el peso de las noches de verano.
El alma huye de mí; cruzar la siento cabalgando en la luz del pensamiento para dejar á la materia en calma.
¡Ay! si tuviera labios ese loco, cuántas veces sintieras en tu boca los besos infinitos de mi alma!

PEDRO JARA CARRILLO.

Ampliación del Consejo

Madrid 24, á las 1'50.

En el Consejo de ministros y al tratar del incidente ocurrido en el fuerte de San Crist6bal, se ha dicho que el rey ignoraba que el general Weyler habiera autorizado á los periodistas para visitar la fortaleza.

El ministro de la Guerra defendió el comportamiento de los individuos del cuartel militar de S. M.

El general Weyler se proponía dimitir, pues no se enteró de que el rey le habia desautorizado en el fuerte de San Crist6bal, hasta que leyó los periódicos.

La solución mañana.

Solución del geroglífico anterior:
Pilar Cámara cosecha pasas.

Geroglífico

PEDRO JARA CARRILLO.

Postres variados

Algo de poesía

LA MEDIA NOCHE

Quando las horas del reloj cercano término ponen á su s6n potente, á meditar comienzo, con la frente apoyada en la palma de la mano.
Mis ojos ponen resistencia en vano al sueño que los besa dulcemente, y en la tranquila atm6sfera se siente el peso de las noches de verano.
El alma huye de mí; cruzar la siento cabalgando en la luz del pensamiento para dejar á la materia en calma.
¡Ay! si tuviera labios ese loco, cuántas veces sintieras en tu boca los besos infinitos de mi alma!

PEDRO JARA CARRILLO.

Ampliación del Consejo

Madrid 24, á las 1'50.

En el Consejo de ministros y al tratar del incidente ocurrido en el fuerte de San Crist6bal, se ha dicho que el rey ignoraba que el general Weyler habiera autorizado á los periodistas para visitar la fortaleza.

El ministro de la Guerra defendió el comportamiento de los individuos del cuartel militar de S. M.

El general Weyler se proponía dimitir, pues no se enteró de que el rey le habia desautorizado en el fuerte de San Crist6bal, hasta que leyó los periódicos.

La solución mañana.

Solución del geroglífico anterior:
Pilar Cámara cosecha pasas.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Manel, dotada con el haber anual de 999 pesetas. Plazo para solicitarla, 15 días.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.-El Purísimo Corazón de María, y San Bartolomé, apóstol.-El oficio y la misa son de San Bartolomé, apóstol, con rito doble de segunda clase, color encarnado y conmemoración de la Dominica XIV después de Pentecostea.
SANTOS DE MAÑANA.-San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arlés, mártir.
CUARENTA HORAS.-Empiezan en la Casa Natalicio de San Vicente Ferrer. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.-Turno del Santo Calixt.
CORTE DE MARIA.-Nuestra Señora de las Mercedes, en el Pie de la Cruz.
Cultos
En la Basílica, a las nueve misa solemne en honor al Purísimo Corazón de María, con sermón que pronunciará el oronólogo don Enrique Jalla.
En San Miguel, la cofradía de San Rafael celebra a las siete misa de Compañía; y a las cuatro de la tarde ejercicio con exposición y sermón.

En San Martín, la Archicofradía de la Oración Continua celebra a las siete misa de Compañía y ejercicio.
En el Templo, la Liga de San Jaime y San Expedito celebra a las 730 de la mañana misa corada y ejercicio en honor al Apóstol Santiago.
En San Juan del Hospital, la archicofradía de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora del Remedío celebra a las 430 de la tarde ejercicio con exposición y sermón.
En el Milagro, la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús celebra a las siete misa de Compañía; y por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición, trisagio y sermón.
En la Compañía, a las siete misa de Compañía; y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición, trisagio, sermón y solemne Salve.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

23 de agosto.-Barómetro, 761.22; termómetro, 26.0; humedad, 88; NO; calma; nublado.
Observaciones desde las nueve del día anterior
Temperatura máxima al sol, 35.8.-Máxima a la sombra, 29.2.-Mínima a la sombra, 22.0.-Evaporación en milímetros, 0.2.-Lluvia en milímetros, 0.0.-Velocidad del viento en kilómetros, 73.
Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 5 horas y 21 minutos, y se pone a las 6 y 45. La luna sale a las 9 y 41 minutos de la noche, y se pone a las 10 y 42 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO DE PIZARRO.-Despedida de los artistas Julia Mesa y Pepe Monayo.-A las cuatro de la tarde.-Los niños llorosos.-Ensayo en libre. El juicio oral.
A las nueve de la noche.-El cabo Baqueta.-El juicio oral.-Ensayo en libre.
TEATRO PARQUE-GLORIETA.-A las 430 de la tarde: La trepera.-A las 530: La Revista.-A las 930: El tío de Alcalá.
A las 830 de la noche: El tío de Alcalá.-A las 930: La Mscarena.-A las 1045: La Revista.-A las 12: El Santo de la Isidra.
JAI-ALAI (Frontón valenciano).-A las cinco de la tarde se jugará un gran partido monstro, en el que se disputan los jugadores el campeonato de Valencia.-Colina, Nevas y Domínguez (rojos), contra Fauri, Conde y Rafi (azules), a 50 tantos, y a sacar del 7.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 23 de agosto de 1902.
FONDOS PUBLICOS
Denda perpetua al 4 por 100 interior: 72.85 d.
Denda amortizable al 5 por 100: 92.88 d.

Obligaciones provinciales de Carretaras: 104.75 d.
Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 109.00 d.
Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel: 107.50 d.
Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda series: 105.00 d.
Id., id., id., tercera serie: 102.50 d.
Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102.50 d.
Id., quinta emisión (Madrugada): 100.00 d.
El síndico presidente accidental, Tomás Dasi.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor Auguste Conseil, de Burdeos y escalas, con cargo general.
Vapor Sagunto, de Huelva y escalas, con cargo general.
Vapor Industria, de Almería, con cargo general.
Goleta Magdalens, de Andraitx, con maderas.
Laud Teresa García, de Almuñecar, con travesas de madera.
Laud San Antonio, de Palma, con cargo general.
DESPACHADOS
Goleta Margarita, para Barcelona, con vino.
Pailebot Familia, para Cartagena, en lastre.

Laud La Piedad, para Moncofar, en lastre.
Laud María, para Cullera, en lastre.
Laud Filomena, par Barcelona, con cargo general.
Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general.
Vapor Industria, para Barcelona, con cargo general.
Vapor Auguste Conseil, para Burdeos y escalas, con cargo general.
Vapor Grao, para Génova y escalas, con cargo general.
Vapor Benita, para Liverpool y escalas, de tránsito y fruta.

LA POSADA MALDITA

POE LUIS NOIR
Un elegante tomo de 888 páginas, 60 céntimos de peseta.
De venta en la Administración de este periódico.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces Enfermedades del pecho
Catarrros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.
Muy útil en la
CONVALECENCIA DE LA PULMONIA
En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la Tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, comprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido a su preparación especial, es el mejor reactivo de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Vallés Gosalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongela rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Vallés.
«El Elixir Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena ser conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Vallés.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio Gosalbes, licenciado en Medicina y Cirujía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirujía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en des de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente,» pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que da ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia
Junto a la droguería de LA LUNA

Sociedad de Seguros Mútuos contra incendios de edificios de Valencia.

FUNDADA EN 1844

TIENE ASEGURADOS 5,724 EDIFICIOS, TODOS EN ESTA CIUDAD, POR VALOR DE 124.256,587 PESETAS

Está formada esta Sociedad por la agrupación de propietarios de casas en Valencia para prestarse mútuco auxilio, mediante la recíproca indemnización de los siniestros.
Los mismos asegurados forman las juntas que dirigen la Sociedad.
Con ella se obtiene el fin de evadir el Seguro de las compañías a prima fija (que como es sabido, realizan pingües negocios), consiguiendo mayores ventajas y evitando todos sus inconvenientes; el objeto, pues, de la Sociedad de Seguros mútuos no es la especulación, sino, por el contrario, el evitar ser especulados.
Los propietarios de fincas inscritas tienen la obligación y el derecho del resarcimiento mútuo de los daños que sus respectivas propiedades sufran por incendio. Quedando estas mismas casas consignadas como garantía recíproca, todas las fincas aseguradas responden a prorrata del importe de cada incendio, constituyéndose así una sólida garantía que nunca puede desaparecer; garantía que excede al valor de 124.256,587 pesetas

porque constan aseguradas las 5,724 casas inscritas en esta Sociedad, cuya suma es verdaderamente capital social.
Los Seguros Mútuos de Valencia producen dos grandes ventajas a sus asociados, como no se consiguen en ninguna Compañía de Seguros, y son:
1.º EL SEGURO MAS ECONÓMICO, pues promediando los dividendos satisfechos por los asegurados desde que se fundó la Sociedad entre los 57 años que lleva de vida, resulta que ha pagado cada 1,000 pesetas 7 céntimos al año.
2.º La INDEMNIZACION mas rápida y mas completa, que, según los Estatutos de la Sociedad, será abonada ANTES DE LOS OCHO DIAS hasta 5,000 pesetas, y ANTES DE LOS TREINTA DIAS si es mayor.
85,258'89 PESETAS DE RESERVA METALICA (por ahorros acumulados).
Esta reserva y las rentas é ingresos con que cuenta la Sociedad, le permiten pagar sus gastos y los siniestros que ocurren sin pedir cantidad alguna a sus asociados.
El último dividendo de 0'25 pesetas por cada 1,000 pesetas fué pedido en 1876.
Desde entonces nada han pagado los que estaban asegurados.
La Sociedad de Seguros Mútuos de Valencia tan solo admite Seguros hasta la línea que sigue el Camino de Tránsito (consolidado y en proyecto.)

Oficinas: En la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, 1.

TÓNICO - RECONSTITUYENTE FEBRÍFUGO
QUINA-TAROCHÉ
ELIXIR VINOSO
EL MISMO FERRUGINOSO: SIETE MEDALLAS DE ORO
Anemia, Clorosis, Convalecencias, etc.
PARIS 20, Rue des Fossés St-Jacques
EL MISMO FOSFATADO: Linfatismo, Escrófula, Infartos de los Ganglios, etc.

EN el pueblo de Torrens, cerca de la Iglesia, y muy próximo a la Estación, se venden unos campos para solar, sin intervención de corredor, Razón Conde Almodóvar, 5, entresuelo. 5-1
PIANOS de las mejores marcas Erard, Chasseigne, Bassida y otras. Vienen al contado y a plazos, desde cinco duros al mes; algunos desde 40 reales. Los hay usados, uno de 50 y otro de 80 duros. Hay también magníficos pianos de marfil para venta a cualquier precio. No comprar sin ver antes esta casa, calle de Pizarro, 21, bajos. 4

RUBINAT-LLORACH
Agua purgante natural por excelencia
Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.
DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entregan como sustitución a imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLORACH
Erigir siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando al anverso enmarcado con el nombre de RUBINAT y la firma - rubinat del Dr. LLORACH en el escudo de las mismas
Administración: Certes, 288, entresuelo Barcelona

SE VENDE una prensa hidráulica de 150.000 kilos de presión con su correspondiente bomba, buena para diferentes industrias. Se puede ver en la calle de Guillera de Castro, núm. 34.
SE VENDE por 400 duros una torca de 152 metros de alzada. Está amarrada en el tiro y se garantiza su salud y maneo seguro. Darse razón en la portería de la plaza de Manises, número 4.
SIN intervención de corredor se venden unos solares situados en el camino del Grao y camino Hondón-Rasca Conde de Almodóvar, núm. 4, entresuelo.

BUQUES
Compañía sevillana
El vapor SEVILLA saldrá el 26 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
El TORRE DEL ORO saldrá el 27 del actual para Barcelona y Marsella.
Consiguiendo: D. Juan B. Basterresas, Mar. núm. 100, entresuelo, Barceña.
En el Grao darán razón los señores Rosal y Miguel, Muelle, 4.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino
Para Londres
El COLON el miércoles 27 del actual.
Para Liverpool
El vapor SOTO saldrá el miércoles 27 del corriente.
Para Hamburgo
El vapor CAMPEADOR el sábado 30 del corriente.
Consiguiendo: D. José Aguirre y Matute, Librería, 4.

Servicio regular de vapores Para Manchester
El vapor SALUS cargará el martes 26 del corriente.
Para Hull
El SVITHUN cargará miércoles 27 del corriente.
Para Londres
El DIAMOND, cargará el jueves 28 del corriente.
Para Glasgow
El OSTRIS cargará el jueves 28 del corriente.
Para Argel y Genova
El ALEMAGNE saldrá el 26 del corriente.
Compañía Real Holandesa
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El OBERON cargará el 4 de setiembre.
Consiguiendo: D. Alberto Bies, Pasual y Genis 27.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla.
El vapor VELAZQUEZ, saldrá el 25 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor CASTILLA, saldrá de este puerto el 25 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Consiguiendo: F. y M. Perera, Chepa 25, Grao.
Agente: V. y M. Cavies, Chepa, 26, Grao.
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradora.

Servicio regular entre Valencia Barcelona, Motril y Málaga
El vapor DIANA, saldrá el miércoles 27 del actual admitiendo carga y pasajeros para los citados puertos.
Consiguiendo: D. José Aguirre y Matute, Pasual y Genis, 22, piso bajo.

COMPANIA ADRIA
Servicio regular semanal
El vapor KASSA para Marsella, Génova, Palermo, Messina, Catania, Trieste y Tuna, saldrá el miércoles 27 del corriente. Conociendo los directos para todos los puertos de Italia, Adriático, Mar Negro, y Le ante.
Consiguiendo: D. Alberto Bies, Pasual y Genis 27.
VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla.
Con itinerario fijo biemanual.
El vapor CABO QUEBO saldrá el 25 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Corral, Comas, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con tránsito a flete cobrado.
Con tránsito en Cádiz, también tomará carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Caba y Lanzarote.
También se admiten seguros de las mercancías en la ruta de las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Caba y Lanzarote.
Consiguiendo: Vinda é hijos de Nogete, plaza del Príncipe Alfonso, número 16.
En el Grao informará Muelle núm. 6.

Depilatorio VENUS
preparado por la casa J. LL. PRUNÉS
Despacho: Gobernador, 5 BARCELONA
Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.
Se mandarán prospectos gratis a quien mande una tarjeta con las señas: Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por el correo mandando 6 pesetas en sellos u otra forma de fácil cobro.
Se vende en Valencia PERFUMERIA EXTRANJERA, Mar. 46.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Sociedad en Comandita, Cádiz.
Saldrá de este puerto fíjamente el día 2 de setiembre para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans
el magnífico vapor de 6,800 toneladas
CATALINA
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
CONSIGNATARIOS EN VALENCIA
Requena é hijos
Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426.
Para más informes LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4, Grao.

Farbenfabriken VORM
Friedr. Bayer & Co., Elberfeld (Alemania)
SOMATOSE
un polvo insípido conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.
RECONSTITUYENTE
DE PRIMER ORDEN para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, paridas, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la CLOROSIS
La SOMATOSE estimula en alto grado el apetito.
Se vende en las boticas y droguerías.
Representantes y Depositarios para España.
D. FED.º BAYER Y C.º BARCELONA, 43
Rambla de Cataluña.
HIERRO QUEVENNE
Preparado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.
Extra el Verdadero.
14, R. St.-Ant. París.